# 这钱够难赚

湖南一男子背约40公斤饮品上武功山售卖 当事人:如果有机会还会去



当事人表示,这次爬山卖饮品他没有考虑收入。

本报长沙讯 近日,湖南一网友发布视频 称,背了约40公斤重的饮品爬武功山,一路售 卖,引发网友热议。对此,当事人回应,自己不 是抱着赚钱目的去的,想把这次经历作为一次 有趣的负重训练

4日,记者与视频发布者美金(化名)取 得联系,他表示自己是湖南人,上周六从工 作地长沙开车过去,背饮品爬的武功山。"我 是玩越野跑的,自己平时也经常爬武功山,这 次背了40公斤左右的饮品上山去卖,主要是 当一次负重训练,选择背饮品上山也是想尝 试一下。"

据介绍,此次负重背了四十杯左右的饮 品,每杯价格15元,基本都是加了冰的柠檬 水。"除背负饮品外,又额外背了饮用水、餐食 等个人用品。都是一个人背,相较平时重一 点,就当一次训练。"美金说。

美金表示,因背负的物品较重,这次爬山 的速度较以往慢了一小时左右:"总共花了4 个多小时,路上会有人来买,山顶买的人多

对于部分网友提到的是否有点贵,他表 示,因为是纯人力背上去的冰饮料,相比之下, 山上的瓶装饮料也不便宜。记者看到,评论区 有不少网友表示理解。

美金也多次强调,自己不是抱着赚钱目的 去的:"纯图体验,收入其实不多,算上车费等 费用,刚好回本。"

"和以往爬山相比,这次更开心一点,会和 其他人有互动,以后还会不会这样做,看心情、 看天气吧,如果有机会还会去的。"美金说。

实习记者史继超



# 这钱怎么分

未婚未育的老人去世由谁继承遗产?新职业"遗产管理师"能否解决问题?

据央视 日前,北京的张女士(化姓)因病 离世留下100多万元财产和一套房产无人继 承,张女士多位亲戚诉至法庭要求分割全部 遗产,法院判定100多万元归亲戚,房产则收 归国有。无独有偶,上海一位老人意外猝死 后留下430万元和一套房产无人继承,最后法 院判定分给老人堂弟130万元,其余遗产也收 归国有.

如果老人无儿无女,去世后遗产到底该 归谁?能不能尽可能由旁系亲属继承?为何 房产会收归国有?近期,相关话题引发网友 热议。

### 未婚未育,遗产归属成难题

记者了解到,北京和上海均有过类似判 例,被继承人去世后,由于没有继承人,也没有 留下遗嘱,部分遗产收归国有,由当地民政局 作为遗产管理人。

发生在北京市民张女士身故后的案例就 很有代表性。张女士因病去世,留下包括存 款、保险、房产在内的数百万元遗产。由于张 女士未婚未育,其父母也均已去世,其生前也 未设立遗嘱,遗产的归属成了难题。

张女士父母双方多位亲戚对簿公堂,要求 分割她全部遗产,他们都认为具有继承权,而 且在张女士生前陪其看病、在生活上给予照顾 等,尽到了扶养义务,应该分得遗产

为了证实这些亲戚的说法,法院主审该案 的法官走访了张女士生前居住的社区居委 会。"张女士患有尿毒症,但生活基本可以自 理,能够独立完成饮食起居。"工作人员告诉法 官,实在有困难时,张女士的一位亲戚和社区 工作人员会帮助她去医院。法官进一步了解 到,张女士看病时,经常是这位亲戚开车送她 去医院,而且在张女士去世前的病历中,也有 这位亲戚作为近亲属的签名。

另外,法院查明,张女士留下的遗产包括 一套房子,价值约400余万元,银行存款、人寿 保险金和身故后的丧葬费、抚恤金等共计100

最终,法院根据多名亲戚各自对张女士生 前的帮扶情况,判决100余万元现金由亲戚共 同继承,帮扶较多的那位亲戚继承20%份额,其 余亲属分别继承10%。房产则收归国家所有, 由区民政局管理。

法官表示,平时走亲戚的行为,不能当然 地视为对张女士的扶养行为,而需要看他们具 体对张女士的生活做过什么样的贡献,是否属 于"扶养"行为,只有符合条件,才能参与到遗 产的分配当中。因此,根据各亲戚的扶养时间 长短、付出多少等因素,法院酌情裁定遗产分

为什么钱款可以分配,房产却被收归 国有?

"根据权利和义务对等原则,本案中旁系 亲属扶养人已经获得了对等遗产继承份额,因 此无权再分得房产。"法官解释,根据民法典规 定,无人继承又无人受遗赠的遗产,归国家所 有,用于公益事业;死者生前是集体所有制组 织成员的,归所在集体所有制组织所有。依据 这一条和本案具体情况,法院判决把房子收归 国家所有。

海淀法院法官助理郭丽娜介绍,根据民法 典规定:继承开始后,没有继承人或继承人均 放弃继承的,由被继承人生前住所地的民政部 门或村民委员会担任遗产管理人。这一规定 确立了民政部门在特定情形下担任遗产管理

"遗产与其收归国有,为何不能扩大法定

继承人范围,把其他亲戚纳入其中?" 对此,京都律师事务所律师刘铭表示,"旁 系亲属相对来说比较庞杂,如果纳人法定继承 范围,会令继承变得无序。"而且,如果扩大继 承人范围,可能造成旁系亲属对被继承人未履 行任何义务却享有财产继承权的情形。

# 增设"遗产管理师"职业可行吗

郭丽娜呼吁,应进一步细化关于遗产管理 人制度的配套举措,加快建立民政部门、村委 会、居委会等单位、基层组织查清遗产过程中 的协作机制。由于遗产管理事务工作量大、专 业性强、程序复杂、持续时间长,民政部门还可 借助第三方力量履职。

全国政协委员李学梅也曾建议将"遗产管 理师"认定为新职业,并在去年"两会"上提出 相关提案。李学梅提出,"遗产管理师"应明确 其职业定义和主要工作任务,还可成立行业协 会,建立制定相应的行业标准和规章制度,明 确行业准入的知识条件、经验条件、品行条件, 规范资格认证、培训与教育、职业规范、服务流 程、质量标准、监督与评估等。

根据中华遗嘱库官网发布的《中华遗嘱库 白皮书(2023年度)》显示,2023年,我国60至 70岁老年人群订立遗嘱的比例为60.07%,71至 80岁为29.30%,81至90岁为10.45%,91岁以上 比例为0.18%。整体而言,我国一些老年人遗 嘱意识较为薄弱,既未订立遗嘱或遗嘱订立不 规范,又无遗赠扶养协议,在其身后财产处理 上易引发纠纷。

"提前订立遗嘱不仅能明确财产分配方 式,还能有效减少后续可能产生的纠纷和社会 成本。"中华遗嘱库工作人员介绍,中华遗嘱库 推出了遗产管理人公益服务,市民在订立遗嘱

时可享受免费指定遗产管理人的服务。 刘铭也建议,政府、社区等单位,应加大普 法宣传,让人们形成"遗嘱是实用工具"这一共 识,特别是基层机构,应该主动上门摸清老人

情况,协助其订立有效遗嘱。





同一款产品不同收货地址价格对比。组图/手机App截图

# 这价咋算的

网购净水器国补地区比非国补地区贵600元,商家回应

#### 本报记者曹伟 长沙报道

享受国补(国家补贴)政策的地区买到的净水 器,比不享受国补的地区价格反而还要贵600元?

近日,长沙一消费者反映,其近日在网购小米 净水器的过程中,因为没有抢到"国补"优惠券,商 家指导他将收货地址修改到暂没有国补政策的外 省,从而可以享受"国补"优惠。

但实际上,当消费者将收货地址改到外省后, 商家是以自发优惠券的形式给予补贴,从而达到 和享受国补一样的价格。如一款2999元的产品, 在国补地区抢不到国补资格只能原价购买,而非 国补地区反而能以2300多元的价格直接购买。

在没有国家补贴的情况下也可以获得同样优 惠,消费者质疑,通过国家补贴购买商品原价其实 是虚高的,涉嫌套取国家补贴。

涉事的"小米净水旗舰店"工作人员称,让消 费者将收货地址改到外地享受的优惠确实是商家 自补价格。对于国补价格虚高的问题,工作人员 称是"周年庆有这个价格,日常并没有"。

记者咨询小米官方客服人员,对方告知记 者,小米官方并没有这样的活动,将安排专人对 此问题进行解答,但截至发稿前记者尚未收到 回复。

# 收货地址改外省就可享受国补价?

近日,长沙消费者李军(化名)向记者反映,他 近期准备买一个净水器,无意中在抖音上看到一 个"小米净水旗舰店"的直播间在讲解净水器,并 称可以享受国家补贴(国补)优惠。

"我天天在抢国补资格,但一直没有抢到。"李 军说,他在直播间提出没有抢到国补资格后,直播 间工作人员表示可以解决。

李军在和该店客服人员对话后,对方教授了 他一个方法,就是将收货地址改为广东佛山的一 个地址,就可以享受"国家补贴"。

李军看中的净水器价格为1900多元,在享受 国补资格后的价格为1500多元,再加上店内的优 惠券价格只要1400多元。

地址改到广东怎么收货? 客服人员随后又让 李军将实际的收货地址发给他,工作人员表示可 以通过后台更改过来。

听完对方介绍后,李军认为,正常国补订单是不允 许修改地址的,对方此举有可能是在违规骗取国补。

# 实测 "一天卖十几台都是这么操作"

为了验证李军的说法,记者也联系了"小米净 水旗舰店"的工作人员,对方表示领不到湖南地区 的国补资格他们可以操作。

该店客服人员表示,湖南地区的国补资格现 在基本抢不到,记者可以将收货地址先填到山西 去,山西地区的国补资格比较好领,领取优惠券后 可以把商品寄到山西,再将商品寄存在快递驿站, 然后再在快递软件下单,将商品寄回实际收货地, 这样操作就一样可以享受国补价格。

在随后的交流中,客服人员表示也可以将收 货地址改到广东,并提供了广东佛山的一个地址, 称可以在店铺页面直接领取"国补"资格,在拍下 商品后再转接客服,再将记者的收货地址改为实 际的收货地址。

记者选择了一款标价为1999元净水器进行 购买,当地址选择湖南区域的地址时,页面会 提示"国家补贴"领取方式,并跳转到云闪付软 件,如果能够领取到,优惠后价格为1599.2元, 但将地址切换到广东地区后,价格直接跳转到 1599.2元,页面信息显示,其中"消费补贴"399 元。记者以广东地址购买完之后,将实际地址 发给商家客服,对方很快就将系统收货地址更 改了过来。

记者随后又在淘宝平台上的"小米官方旗舰 店"尝试购买同样的净水器,当记者将收货地址选 在湖南地区时,页面会提示记者领取国补,但记者 未能抢到国补资格,只能以1999元的价格购买,当 记者将地址改到广东地区时,却轻松获得国补资 格,购买价格为1599.2元。

淘宝页面显示,"已享国家补贴20%","基于国 补政策要求,您同意实名信息'姓名、身份证号码、 手机号'提供给政府或者指定机构,用于核验资

格、开具发票和政府审计等"。 不过,记者询问客服是否能够用外省地址下 单,然后再修改成实际地址,客服回复:"国补的订

单号不支持更改地址。"

## 问题 消费者质疑国补价格虚高

同一个商品,在有国补政策的地区购买,价格 远高于没有国补的地区,李军认为这是一个非常 "怪诞"的现象。

以"小米净水旗舰店"出售的一款2999元的产 品为例,在国补地区抢不到国补资格只能原价购买,

而非国补地区反而能以2300多元的价格直接购买。 记者就此问题再次咨询"小米净水旗舰店"客 服人员。对方回复,因为广东地区目前没有国补政 策,通过改地址到广东后给予的优惠实际是商家自 己补贴的,并非国补,属于"自补"(商家自己补贴)。

"因为我们系统设定在国补地区就没有自补,

不在国补地区就有自补。"客服人员说。

在其他平台为什么又能轻松领到广东地区国 补资格并下单呢? 该客服人员回复,在其他平台领 到的其实还是领到的"自补"资格,只不过因为价格 和国补后价格一样,被系统认定为是国补优惠。

李军认为,这样的解释只能说明商家标出的 国补价格有虚高的嫌疑。

"同一个产品,在非国补地区,商家以2300元 的价格卖给消费者,肯定还有利润,但在支持国补 的地区,消费者领取了国家补贴后,才能享受这个 价格,这不是在套取国家补贴吗?"李军说。

## 非国补地区优惠是"临时"活动

对于消费者质疑商家标出的国补价格虚高的 质疑,"小米净水旗舰店"工作人员表示,非国补地 区享受的优惠价格系"周年庆做的自补,日常没有 这个活动""是我们小米自己补的"。

记者致电小米官方客服,客服人员确认,抖音 商城"小米净水旗舰店"是小米的正规销售渠道。在 查询记者此前购买订单后,客服人员表示该订单是 享受了国补,但记者提出国补订单为什么能支持修 改订单,客服查询该订单曾经确实更改过地址后,又 表示这不是国补订单,至于给出的优惠价格,其表示 这并不是小米的官方活动,可以咨询平台。

抖音商城客服人员表示,无论是国补优惠还

是所谓商家"自补"优惠,平台都未参与。

至于消费者提出的国补标示价格虚高问题, 小米客服人员表示将有专门人员进行解答,但截 至记者发稿前尚未得到答复。

记者注意到,早在今年初,国家发展改革委、 财政部发布《关于2025年加力扩围实施大规模设 备更新和消费品以旧换新政策的通知》明确,各地 区要组织参与消费品以旧换新活动的经营主体实 施产品销售价格公开承诺。对发现存在不履行价 格承诺、"先涨价后打折"等价格违法行为,以及套 取补贴资金的经营主体,要第一时间取消其参与 活动资格,并追缴国家补贴资金。